
  

      VĚTY HLAVNÍ A POMĚRY MEZI NIMI   (CJ-V-09-04) 

Urči poměry u souřadně spojených vět. 

1) Nemohl jsem v tu chvíli zalhat, neboť se na mě dívala příliš upřímně. 

 1V, neboť 2V. – poměr příčinný (důvodový) 

2) Sice jsi už dle věku dospělý, ale rozhodně nejsi schopen mít tu zodpovědnost. 

 Sice 1V, ale 2V. – poměr odporovací 

3) Buď natřeš ten rezavý plot, nebo poryješ celou zahradu. 

 Buď 1V, nebo 2V. – poměr vylučovací 

4) Odešel, ani nepoděkoval. 

 1V, ani 2V. – poměr slučovací 

5) Vezmi si jablko z košíku nebo si běž utrhnout čerstvé přímo ze stromu. 

 1V nebo 2V. – poměr slučovací 

6) Ten ibišek neuvěřitelně roste, dokonce se začínají tvořit květy! 

 1V, dokonce 2V. – poměr stupňovací 

7) Zaspal, a proto měl neklidný celý den. 

 1V, a proto 2V. – poměr důsledkový 

8) Nejenže na mě počkal, ale také mi pomohl s nákupem. 

 Nejenže 1V, ale 2V. – poměr stupňovací 

9) Nebylo potřeba přes týden zalévat, celou tu dobu totiž pršelo. 

 1V, totiž 2V. – poměr příčinný (důvodový) 

10) Kvůli velkým mrazům jsme nemohli ven, a tak jsme si vyprávěli u krbu. 

 1V, a tak 2V. – poměr důsledkový 

11) Máte krásný den, můžete jít ven, a vy zase sedíte u počítače! 

 1V, 2V, a 3V. – mezi 1V a 2V poměr sluč., mezi 2V a 3V poměr odporovací 


